

Munkaszervezési megbeszélés

Csütörtökön Trethon Ferenc munkaügyi miniszter elnökletével ülést tartott a szervezési tárcaközi bizottság. A testület megtárgyalta a Közlekedés- és Postaügyi Minisztérium felügyelete alá tartozó vállalatok elmúlt öt évi szervezési munkájáról készített értékelést. Megállapították, hogy az adott időszakban az ágazat területén koncentráltabbá vált a szervezési tevékenység. Előtérbe kerültek az átfogó megoldásokat célzó, a szállítás racionalizálására, az üzemi folyamatok korszerűsítésére, a munkaerő hatékony foglalkoztatására irányuló szervezések. Az ágazati célokkal összhangban felgyorsult a korszerű módszerek alkalmazása. Azt is megállapították, hogy

a szervező munka általános javulása mellett a fejlődés mértékében a vállalatok között még jelentős eltérések tapasztalhatók. Megjelölték a szervezési tevékenység korszerűsítésének főbb feladatait.

A bizottság megvitatta a műszaki színvonal és a szervezettség főbb összefüggéseit is. Megállapította, hogy az új létesítmények, rekonstrukciók későbbi hatékony működése az eddiginél alaposabb előkészítő-szervező munkát igényel. Ehhez az építészeti és technológiai tervezők, valamint a szervező szakemberek jobb együttműködése szükséges. A testület ajánlásokat fogadott el a szükséges teendők kijelöléséhez.

(MTI)

Magyar—finn kutatások

A fenyőnemesítéssel kapcsolatos közös magyar—finn tudományos kutatások kezdődtek Szombathelyen, az Erdészeti Tudományos Intézet károni arborétumában, amely ebben a témakörben a hazai tudományos munka egyik fő bázisa.

Az együttműködést kölcsönösen előnyösnek teszi, hogy a finn kutatók a bővebb természeti adottságok miatt több adathoz jutnak hazánkban, mint otthon, míg a magyar fél hasznosíthatja az északi rokonainknál előbbre tartó nemesítési alapkutatások eredményeit. Finnországból érkeztek a szükséges műszerek is. A közös munka október végéig tart Szombathelyen, ezt követi majd a tapasztalatok értékelése. (MTI)

Otthon — magánereőből

Kezdeményezők a lakásépítő szövetkezetek

Az elmúlt években is sokat lehetett hallani a magánépítőkről. Néha azzal hívták fel magukra a figyelmet, hogy nem kapnak cementet, ablakot vagy mestert és ezért gyártották az iratokat, kérvényeket, beadványokat. S a hetvenes évek elején volt egy botrányos korszak is, amikor az ügyesség tucatjával vizsgálta a félbemaradt építkezéseket. Ez az idő szerencsére véget ért. A lakásépítő szövetkezetek megalakulásával és elszaporodásával sikerült rendezettebben folytatni a munkát. Mindenképp rekorderedményt hozott az V. ötéves terv időszakában, hiszen szövetkezeti formában több mint ötezer lakás épült Csongrád megyében.

Napjainkban továbbra is izgalmas kérdés, hogy a magánépítők milyen lehetőséget kapnak az otthonteremtésben a VI. ötéves terv idején. Könnyebb vagy nehezebb lesz a dolguk? Köztudott, ugyanis kevesebb lakás készül állami pénzből és egyre nagyobb szerephez jut a magánereő. Sőt úgy is lehet fogalmazni: a tanácsok arra számítanak, hogy ezentúl több állampolgár önmaga megoldja lakás gondját. Hogy segít ebben a lakásépítő szövetkezet?

Az idén a szövetkezetek szervezésében több mint 500 új otthon alapozását kezdték meg a megyében és 335 lakásban az év végén már durranhat az otthon avató összejövetelen a pezsgősdugó.

Szegeden elsősorban a DÉLÉP kivitelezésében készülnek a házak. Tömegesen Rókuson, a B útemben panelből, telepserűen építetnek a szövetkezet tagjai. Ez a legkényelmesebb és legegyszerűbb módja is a lakás-szerzésnek. Ám a megye többi településén is egyre inkább virágzik a szövetkezeti

mozgalom. A lakásépítési szövetkezetek még nagyon sok helyen előnyben részesítik a hagyományos technológiát, téglából rakják össze a házakat, mert a hagyományos építkezési mód sokkal olcsóbb az újnál.

Ha egy lakásépítő szövetkezeti vezetőnél az iránt érdeklődünk, mi lenne a legfontosabb három kívánsága, csak egyet mond és kér: telket, telket és telket. Ugyanis kivitelezőt már találnak. Építetőnek is sok a jelentkező. Különösen nagy az érdeklődés a csoportos, korszerű családi ház iránt. Ez a forma nemcsak Ruzsán, Kisteleken és Szegváron népszerű, ahol a többi településsel szemben nagyobb számban épülnek ilyen házak. A magyarokat egyszerű, a korszerű családi házak elsősorban házilag kivitelezésben készülnek. Sógor, koma, jó barát összefog és kálakában dolgoznak a hétvégeken. Könnyű kiszámítani, hogy mennyi pénzt megspórolnak így a leendő háztulajdonosok. S ily módon megkönnyítik a pillanatnyilag még túlterhelt kivitelezők dolgát is. Sőt nem túlságú állítani, a beruházási piac feszültségeit is enyhítik.

Általában kétvétenként, a lakásépítő szövetkezetek valamilyen újdonsággal jelentkeznek. Most a szennyezés a Mihályteleken készülő mintatelep. A szegedi városi tanács megbízása alapján tervezője a Budapesti SZÖVTERV, ám kivitelező még nincs. Szeretnék megnyerni a szegedi építőipari szövetkezetet. Egyelőre az az elképzelés, hogy a szövetkezet közművesei felhúzzák a falakat, de a szakszerelőipari munkát már „házilagosan” végzik. A mihályteleki mintatelepen

H. M.

Ülésezett a MESZÖV elnöksége

Segítik az árutermelést a másodlagos gazdaságokban

Az új tervidőszakban — a nagyüzemi termelés bővítése mellett — változatlanul nagy szerepet játszanak a másodlagos gazdaságok is a mezőgazdasági árutermelésben. Van egy sor ágazat, mint a korai szántóföldi zöldség, gyümölcs, a gombatermesztés, a nyúl-, a galamb-, vagy éppen a sertésenyésztés, ahol a nagyüzemek segítségével és a családi munkaerő foglalkoztatásával jelentős értékeket lehet előállítani. Rendkívül fontos tehát a meglévő adottságok, a nagy- és kisüzemi kooperációban rejlő lehetőségek mind teljesebb kihasználása.

A megyében a bruttó mezőgazdasági termelési érték mintegy 40-42 százalékát állítják elő a háztáji és kiegészítő gazdaságok. Az elmúlt tervidőszakban közel 9 százalékkal múlták felül a IV. ötéves terv termelésének adatait. A mezőgazdasági nagyüzemek és a fogyasztási szövetkezetek sokoldalúan támogatják és támogatják a vidékükön található mintegy 84-85 ezer háztáji, másodlagos gazdaság árutermelését.

A másodlagos gazdaságok évi termelési értéke mintegy 4-4,5 milliárd forint, amelynek hatvan százalékát az állattenyésztés, és negyven százalékát a növénytermesztés adja. A megye sertésállományának hatvan, a szarvasmarha-állományának harminc-harminchárom százaléka található a kisárutermelő gazdaságokban. Az exportárulapot növelő nyúl és galamb, a toll, a hizott liba majdnem teljes egészét a kisgazdaságok adják.

A MESZÖV elnöksége a tegnapi ülésén foglalkozott a témával. Megállapította, hogy a szövetkezeti kiskereskedelembe kerülő zöldségfélék 90, a gyümölcsök 70 és az állati termékek közel 100 százalékát szervezett, többnyire szerződéses formában adják át a másodlagos gazdaságok. A burgonya-, a zöldség-gyümölcsfelvásárlás tekintetében tíz fogyasztási szövetkezet 43 helyen lát el termelés-szervező megbízást. Hat AFÉSZ a Szegedi Szalámi-gyár és Hűskombinát részére tíz helységről vásárolja fel a sertéseket.

A kistermelők számára a szövetkezeti kiskereskedelem tavaly 28 ezer tonna szemes terményt, 81,5 ezer tonna táptakarmányt és közel 40 millió forint értékű műtrágyát, növényvédőt szert hozott forgalomba.

A fogyasztási szövetkezetek vezetésénél jelentős szemléletbeli változás következett be a szakcsoportok szerepének megítélésénél. Fokozták a támogatást a felvevőpiachoz igazodó állattenyésztési, növénytermesztési, kertészeti termékszerkezet kialakításához. Pillanatnyilag 67 szakcsoport tevékenykedik a fogyasztási szövetkezetekben belül és a taglétszám ma már közel 7,5 ezer.

A MESZÖV elnöksége — az előterjesztések megvitatása után — határozatot fogadott el újabb szakcsoportok létrehozására, a helyi mezőgazdasági termékek feldolgozásának szélesítésére, a hiánycikkek gyártására irányuló bedolgozó rendszer bővítésére. A jövőben a magánkereskedelem ellátásába is bekapcsolódnak a szakcsoportok.

Szélesebb választék

A Városellátó eredményei, tervei

Változatos tevékenységet folytat élelmiszer- és hűsítőanyagok, vendéglátó egységek működtetését, saját vágóhíddal rendelkező zöldség-gyümölcs- és vágóállat-felvásárlással is foglalkozik a szegedi központú Csongrád megyei Városellátó Közös Vállalat. A sokrétű profilnak megfelelően árnyalt, az igényekhez rugalmasan alkalmazkodó üzletpolitikával munkálkodik az ellátás javításán.

A vállalat 1980-as forgalma közel 16 százalékkal haladta meg az előző éviét. Növekedett, majdnem 20 százalékkal, a kiskereskedelmi, 35,5 százalékkal pedig a vendéglátásból származó bevétel. A bolthálózat korszerűsítésével, az árubeszerezés javításával, a vendéglátásban az éteiforgalom fellendülésével magyarítható a siker. Különösen jó eredményeket könyvelhettek el a főként közvetlen beszerzésből származó zöldség- és gyümölcs-értékesítésben. Elsősorban tagszövetkezeteitől és kistermelőktől vásárol mezőgazdasági termékeket a Városellátó. Így biztosítja, hogy minél több friss, tetszetős portéka

jusson boltjaiba, mellesleg — s a lakosság szempontjából ez cseppet sem lényegtelen — árait is kedvezőbben alakíthatja. Megelégedéssel fogadták a vásárlók a nyáron rendezett kedvezményes akciókat. A lakosság érdekeit szolgálja, ha a vállalat tavaly korszerűsítette mihályteleki vágóhídját.

Idén — összhangban a népgazdasági célkitűzésekkel — a korábbinál is hatékonyabb, takarékosabb gazdálkodásra törekszik a megyei vállalat. Az áruforgalmi terv meghatározásánál figyelembe vették többek között, hogy a kereskedelmi hálózat bővítésére alig van lehetőség. A forgalom, a bevétel növelésének legfőbb módja a választék növelése. Kulturáltabb, színvonalasabb munkára lesz szükség, s persze az igényekhez még inkább alkalmazkodó üzletpolitikára. E feltételeket szem előtt tartva a jövőben a korábbinál is nagyobb mennyiségben vásárolnak fel zöldséget és gyümölcsöt. A hűsítőanyagok — ígérik — biztosítják, hogy mindig kapható-

ak lesznek az olcsóbb húsrészek. Felülvizsgálják, ha kell módosítják, a vásárlói szokásoknak megfelelően alakítják az üzletek nyitvatartását. Legfőbb feladatnak változatlanul az alapellátás javítását, a kínálat bővítését tekintik.

Tovább folytatódik a mihályteleki vágóhíd rekonstrukciója. Az év második felében hús- és élelmiszerbolt nyitnak — 145 négyzetméter alapterületen — Szegeden, az Északi városrészben.

L. Zs.

Elismerő oklevél

Reklamációmentes szállításaiért elismerő oklevelet kapott a Kőbányai Textilművek a szovjet Exportilon külkereskedelmi egyesülettől. 1980-ban pontosan a határidők szerint 3 millió méter, minőségileg kifogástalan textilát szállítottak a Szovjetunióba.

Az ezt elismerő oklevelet a Kőbex szocialista brigádvezetőinek csütörtöki tanácskozásán nyújtotta át a vállalat kollektívájának Borisz Nyikolajevics Zsulidibin, a Szovjetunió kereskedelmi képviselőjének helyettes vezetője. (MTI)

Megáradtak a folyók

Harmadfokú árvízvédelmi készütségek a Körösökön

A csapadékos, enyhe időjárás meggyorsította a hóolvadást a Duna legfontosabb vízgyűjtőjében, az Alpokban, s a 2700 méternél alacsonyabb hegyvidékeken mindenütt patakokban olvadt a több méter vastag — sokévi átlagot meghaladó — hóréteg. A legtöbb helyen az éjszakai fagy is elmaradt, ami fékezhetné az olvadást, s így a sok víztől áradás indult el a Dunán. 24 óra alatt Bécsnél több mint 1 méterrel emelkedett a folyó szintje, s csütörtökön az árhullám eleje már a Duna felső magyarországi szakaszát is elérte. Dunaremeténél csütörtök reggelre 76 centiméterrel emelkedett a víz, ezért a folyó szigetközi szakaszán elrendelték az első fokú árvízvédelmi készütséget. Így megerősített figyelőszolgálat tartja szemmel a folyót. A vízügyi előrejelzések szerint Budapestnél vasárnap

várható az árhullám tetőzése, miszerint az alsó rakpart széléig emelkedik a víz.

A Tisza bal oldali mellékfolyóin, elsősorban a Körösökön hevesebb áradások alakultak ki. A Fekete-Körös medrében a víz szintje Antnál már szerdán a késő esti órákban elérte a vízmérete 500 centiméteres jelzését, s ekkor elrendelték az első fokú árvízvédelmi készütséget. Ám csütörtökön rohamosan tovább emelkedett a víz, délig elérte a 760 centimétert, s az áradás folytatódik, az előrejelzés szerint megközelíti majd a korábbi maximumot. Hasonlóan heves áradás indult el a Sebes-Körösön is, s ezért csütörtökön mindkét folyó mentén harmadfokú árvízvédelmi készütségekbe léptek. Az áradó Berettyót második fokú, a Kettős- és Hármaskörös, továbbá a Mátrából eredő Tarnát első fokú készütség vigyázza. Kárelhárítási beavatkozásra nem volt szükség, de óvatosságból már készenlétbe helyezték a Gyulai Vízügyi Igazgatóság árvízvédelmi osztagát. A Tisza csak lassan, mérsékelt árad, Vásárosnaménynál egy nap alatt alig két és fél méterrel duzzadt, ami nem jelentős, mert korábban nagyon alacsony volt a folyó vízszintje, medrében tehát még bőven van hely arra is, hogy könnyen befogadja az áradó bal oldali mellékfolyók vizét. (MTI)

Magyar szabadalom

Új magyar szabadalom, a polisztírolhab beton hasznosítására kötött szerződést hat építőipari vállalatok a Licencia Találmányokat Értékesítő Vállalat. Az újfajta könnyűbeton alkalmazása az épületek energiavesztéseit csökkenti, kedvező műszaki tulajdonságai révén tetők, födémek, falak és a külső-féle előregyártott elemek, válaszfalak tökéletes hőszigetelést oldja meg.

A találmány nagy előnye, hogy alkalmazása semmiféle beruházást nem igényel, mivel a polisztírolhab beton az építőipari vállalatok hagyományos berendezéseivel is előállítható, illetve szállítható. Ráadásul a friss beton szállításához mixerkocsira sincs szükség, mert az anyag a szállítás közben nem „esik”, nem rázkódik szét. Az új termék már kipróbálták: a Fővárosi 1. számú Építőipari Vállalat a nemrég felépült Zalai úti óvoda mintegy 2000 négyzetméternyi tetőszerkezetének hőszigetelését polisztírolhabbal végezte el. A szakértők arra számítanak, hogy hamarosan több építőipari vállalat érdeklődik az újanyag iránt, a polisztírolhab a magánépítkezőkhöz is eljut. A licencia vállalat nemrégiben kísérleti szerződést kötött egy kuvaiti házgyárral, amelynek értelmében olyan szendvicspaneleket készítenek, amelyben polisztírolhabot használnak hőszigetelő réteggel. Ha a házgyári kísérletek jó eredménnyel zárulnak, és megoldódik a polisztírolhab csoportzsálas ön-tése, akkor Kuvait is vevő lesz az új anyagra.